



玄奘大學

Hsuan Chuang University

校址：新竹市香山區玄奘路48號
No.48, Hsuan Chuang Rd., Hsinchu, City30092, Taiwan, R.O.C
TEL:(03)530-2255 Fax:(03)539-7400

發表證明書

柯雨瑞、周珈睿於民國 111 年 11 月 18 日參
加由本院舉辦之「111 年社會關懷與社秩序研
討會」，發表「我國查緝跨境毒品犯罪機制之
現況、困境與對策」論文，特發予發表證明書。

此 證

玄奘大學社會科學院



中華民國 111 年 11 月 18 日



玄奘大學社會科學院

111年社會關懷與 社會秩序研討會

會議手冊

111. 11. 18(五)
柯雨臻

111年11月18日(五)

9:00-15:00

圖書資訊大樓333教室

目錄

一、研討會議程	1
二、發表論文		
1-1 我國查緝跨境毒品犯罪機制之現況、困境與對策	3
柯雨瑞 / 中央警察大學國境警察學系教授		
周珈睿 / 中央警察大學國境警察學系碩士班法學碩士，陸軍備役中校		
1-2 校園霸凌與性平生活	5
鄭嘉文 / 玄奘大學法律學系助理教授		
2-1 從「正心」淺論儒、釋、道三家哲學之異同	6
李樺溶 / 逢甲大學中文博士班		
2-2 華人男性敵視女性的內涵與量表建立	7
黃軍義 / 玄奘大學應用心理學系教授		
林旖旎 / 國立清華大學教育心理與諮商學系教授		
2-3 兒童、青少年與成人的正念教育訓練：正念教育者的反思	8
邱怡欣 / 玄奘大學應用心理學系助理教授		
林旖旎 / 國立清華大學教育心理與諮商學系教授		
3-1 安置機構對逆境少女的培力服務之觀察與省思 -- 以南部某機構為例	9
李宛真 / 高雄醫學大學研究生		
楊稚慧 / 勵馨基金會高雄分事務所主任		
彭武德 / 高雄醫學大學助理教授		
3-2 公辦民營的原住民族家庭服務中心與公部門（社會局）的社會福利服務中心合作模式	10
李明玉 / 玄奘大學社會工作學系助理教授		
3-3 以社會認知生涯理論探討身心障礙者生活與職場適應	11
李宏偉 / 玄奘大學應用心理學系助理教授		
段盛華 / 玄奘大學社會工作學系副教授		
3-4 品格教育與生活適應對兒少幸福感之探討—以某縣課後照顧據點為例	12
楊偉華 / 玄奘大學社會工作學系研究生		
3-5 在地老化與社會支持及社會參與之研究	13
洪淑芬 / 玄奘大學社會工作學系研究生		

議程

時間	內容		
	主持人	發表人	回應人
08:30-09:00		報到	
09:05-09:10		開幕式 簡紹琦 校長	
09:10-09:50	金甌少將 (最高軍事法院院長)	<p>發表1： 題目：我國查緝跨境毒品犯罪機制之現況、困境與對策 發表人： 柯雨瑞/中央警察大學國境警察學系教授 周珈睿/中央警察大學國境警察學系碩士班法學碩士， 陸軍備役中校</p> <p>發表2： 題目：校園霸凌與性平生活 發表人：鄭嘉文/玄奘大學法律學系助理教授</p>	金甌少將 (最高軍事法院院長)
09:50-09:55		茶敘休息	
09:55-10:55	黃光國教授 (臺灣大學 心理學系 名譽教授)	<p>發表1： 題目：從「正心」淺論儒、釋、道三家哲學之異同 發表人：李樺溶/逢甲大學中文博士班</p> <p>發表2： 題目：華人男性敵視女性的內涵與量表建立 發表人： 黃軍義/玄奘大學應用心理學系教授 林旖旎/國立清華大學教育心理與諮商學系教授</p> <p>發表3： 題目：兒童、青少年與成人的正念教育訓練：正念教育者的反思 發表人： 邱怡欣/玄奘大學應用心理學系助理教授 林旖旎/國立清華大學教育心理與諮商學系教授</p>	黃光國教授 (臺灣大學心理學系 名譽教授)
10:55-11:05		茶敘休息	
11:05-12:35	李明政教授 (玄奘大學 社會工作 學系主任)	<p>發表1： 題目：安置機構對逆境少女的培力服務之觀察與省思 --以南部某機構為例 發表人： 李宛真/高雄醫學大學研究生 楊雅慧/勵馨基金會高雄分事務所主任 彭武德/高雄醫學大學助理教授</p> <p>發表2： 題目：公辦民營的原住民族家庭服務中心與公部門 (社會局)的社會福利服務中心合作模式 發表人：李明玉/玄奘大學社會工作學系助理教授</p> <p>發表3： 題目：以社會認知生涯理論探討身心障礙者生活與職場適應 發表人： 李宏偉/玄奘大學應用心理學系助理教授 段盛華/玄奘大學社會工作學系副教授</p> <p>發表4： 題目：品格教育與生活適應對兒少幸福感之探討 —以某縣課後照顧據點為例 發表人：楊偉華/玄奘大學社會工作學系研究生</p> <p>發表5： 題目：在地老化與社會支持及社會參與之研究 發表人：洪淑芬/玄奘大學社會工作學系研究生</p>	林旖旎教授 (國立清華大學教育 心理與諮商學系教 授)
12:35-13:30		午餐/慧日軒	林勝偉助理教授 (玄奘大學社會工作 學系助理教授)

議程

壁報論文導覽(慧日軒)	
題目	發表人
股票期貨內線交易罪獲取之財物或財產上利益計算之探討	吳許黃捷/中原大學財經法律學系助理教授
結婚是兩家人的事？夫妻居住安排及與親代關係對婚姻適應的影響	林琦/玄奘大學應用心理學系學生 高旭繁/玄奘大學應用心理學系教授
刑法瘡啞人減刑疑義之思辨-以檢視刑法第20條為中心	邱詩涵/玄奘大學法律學系學生 指導教授：劉育偉助理教授
家庭決策對婚姻暴力之影響：以性別角色態度與婚姻效能為調節變項	曾文萱/新街國小專任輔導教師 高旭繁/玄奘大學/應用心理學系教授
女監高齡受刑人在監基本需求之人權探討	黃筱喬/國立中正大學犯罪防治研究所碩士 劉育偉/玄奘大學法律系助理教授
臺灣國際情勢之研究—CPTPP 對我國之吸引力兼論對核食輸入	盧姿霖/玄奘大學法律學系學生 指導教授：劉育偉助理教授
我在地檢署服務的日子—以實習心理師角色參與成人觀護服務之省思	何慧卿/玄奘大學社會工作學系副教授
近年酒駕修正之法律問題研究	林泳彤/玄奘大學法律學系學生 指導教授：林朝雲助理教授
高齡經濟安全之促進----以意定監護為中心	楊麗娜/玄奘大學法律學系講師

議程

壁報論文導覽(慧日軒)	
題目	發表人
股票期貨內線交易罪獲取之財物或財產上利益計算之探討	吳許黃捷/中原大學財經法律學系助理教授
結婚是兩家人的事？夫妻居住安排及與親代關係對婚姻適應的影響	林琦/玄奘大學應用心理學系學生 高旭繁/玄奘大學應用心理學系教授
刑法廢啞人減刑疑義之思辨-以檢視刑法第20條為中心	邱詩涵/玄奘大學法律學系學生 指導教授：劉育偉助理教授
家庭決策對婚姻暴力之影響：以性別角色態度與婚姻效能為調節變項	曾文萱/新街國小專任輔導教師 高旭繁/玄奘大學/應用心理學系教授
女監高齡受刑人在監基本需求之人權探討	黃筱喬/國立中正大學犯罪防治研究所碩士 劉育偉/玄奘大學法律系助理教授
臺灣國際情勢之研究—CPTPP 對我國之吸引力兼論對核食輸入	盧姿霖/玄奘大學法律學系學生 指導教授：劉育偉助理教授
我在地檢署服務的日子—以實習心理師角色參與成人觀護服務之省思	何慧卿/玄奘大學社會工作學系副教授
近年酒駕修正之法律問題研究	林泳彤/玄奘大學法律學系學生 指導教授：林朝雲助理教授
高齡經濟安全之促進----以意定監護為中心	楊麗娜/玄奘大學法律學系講師

13:30-15:00

金沙將講評意見：

III. 11. 18(五)下午

(國際犯罪組織) 情勢報告

2. 行政院防制會報 (行政院毒防制會報)

3. 調查局 (集中地、銷毀)

(收效甚大) (調查局所銷燬者大多為大麻)

4. (同上) → 化學合成毒

(同上) (吸食)

5. Interpol - 外交用境

毒品用境：無須加入 Interpol 之 外交用境

我國查緝跨境毒品犯罪機制之現況、困境與對策

A Study on the Current Conditions, Dilemmas and Strategies for The Detection Mechanism of Cross-Border Drug Crime in Taiwan

柯雨瑞¹ 周珈睿²

¹ 中央警察大學國境警察學系教授、

² 周珈睿/中央警察大學國境警察學系碩士班法學碩士，陸軍備役中校

摘要

於2019年，聯合國毒品與犯罪問題辦公室曾指出台灣之犯罪組織集團，積極地在東亞、亞太地區從事製毒及運毒之一條龍式之毒品犯罪，台灣之組織犯罪集團從事製毒、運毒之犯罪活動，業已引起聯合國之高度重視。在近年來的新聞媒體報導中，亦常見台灣之運毒嫌犯，被東亞、亞太地區之國家執法機關，緝捕到案，甚至是被槍決之駭人新聞。隨著全球化迅速發展，跨越國界間的犯罪活動及犯罪類型，愈趨向多元且複雜，其中毒品犯罪的氾濫，對國內社會治安及國家安全均造成嚴重衝擊。在國際性犯罪型態中，毒品犯罪已成為世界各國主要查緝打擊犯罪的目標。毒品與藥物僅一線之隔，為了防制毒品危害，維護國民身心健康，舉凡具成癮性、濫用性及對社會造成危害性的麻醉藥品或影響精神物質等，均被視為毒品。有鑑於毒品也成為全民乃至世界公敵，各國均將毒品防制列為政府重要政策，全面進行查緝、戒治與防制。基此，毒品犯罪防制之重要課題，亦是本文研究之動機。

根據「毒品危害防制條例」之定義，毒品是指具有成癮性、濫用性及對社會危害性之麻醉藥品與其製品及影響精神物質與其製品。毒品依其成癮性、濫用性及對社會危害性，分為四級，其品項如下：第一級—海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼及其相類製品；第二級—罌粟、古柯、大麻、安非他命、配西汀、潘他唑新及其相類製品；第三級—西可巴比妥、異戊巴比妥、納洛芬及其相類製品；第四級—二丙烯基巴比妥、阿普唑他及其相類製品。在查緝跨境毒品犯罪防制之理論建構部分，本文共計使用以下之犯罪及警政理論：三級犯罪預防理論、情報導向警政、第三造警政、理性選擇理論、明恥整合理論、情境犯罪預防理論。

本文之研究目的，如下所述：一、分析跨境毒品犯罪之原因及犯罪型態；二、針對組織面、法律面及實務面上國內查緝單位所遭遇之困境，提出可行之對策；三、以犯罪預防的面向提出組織面、法律面及實務面之相關建議，俾供相關單位參考運用；四、藉由與第一線執法人員之深度訪談，瞭解我國在查緝毒品犯罪之執行現況，並加以歸納、分析，提供相關執法機關參酌。

在研究方法部分，本研究採用質化研究中之深度訪談法，共計訪談犯罪學學者、內政部警政署、法務部調查局、海洋委員會海巡署等單位之專家學者，藉由上述十位專家、學者及第一線執法人員之實務經驗，瞭解跨境毒品犯罪之原因、犯罪型態、執法人員之查緝困境及法制面等，並透過犯罪預防的角度，歸納出本文研究發現，並據以提出適當、可行的建議。亦即，探討我國查緝跨境毒品犯罪機制之現況、困境與對策，經由深入訪談之研究，發現以下之重點：(一)網際網路結合物流，毒品販運管道趨於智能化、多元化、新世代化；(二)手機

¹ 柯雨瑞：中央警察大學犯罪防治研究所法學博士，曾任內政部警政署保安警察第三總隊第二大隊（基隆）分隊長、第一大隊（台北）警務員，中央警察大學助教、講師、副教授，現為中央警察大學國境警察學系碩士班專任教授。

² 周珈睿，中央警察大學國境警察學系碩士班法學碩士，陸軍備役中校。

玄奘大學社會科學院 111年社會關懷●社會秩序研討會 ▼▼▼

人頭門號氾濫，導致執法機關查緝困難；(三)執法機關任務績效導向，情報分享機制未能有效整合；(四)科技偵查法草案尚未通過施行，未能有效地提升執法人員偵查作為；(五)我國法令訂正與執法機關查緝未能同步；(六)利用通訊軟體諸如 Line、App 運毒之案件，查緝相當困難。

此外，針對執法機關組織、法律及實務等三個面向，提出下列之研究建議：(一)強化境內毒品查緝執法機關之橫向、縱向合作，以及情報分享機制；(二)強化國際及兩岸執法機關緝毒合作；(三)積極爭取加入國際刑警組織；(四)強化高檢署統合各執法機關毒品查緝之機制；(五)通訊監察法應完備相關配套；(六)加重毒品危害防制條例之毒品販賣及運輸處罰刑度；(七)盡速修法通過「科技偵查法草案」；(八)我國緝毒法令之修正，宜與執法機關查緝同步之；(九)強化毒品查緝執法人員之教育訓練；(十)提升安檢設備性能品質；(十一)成立緝毒專責機關；(十二)針對新式毒品犯罪手法，執法機關宜研擬新式之偵查手段等，本研究結果冀望能提供相關執法機關參酌。

關鍵詞：毒品、毒品犯罪、控制下交付、跨境犯罪

校園霸凌與性平生活

鄭嘉文

玄奘大學 法律學系助理教授

「霸凌」這個詞來自國外原文叫 *bullying*，*Bully* 是霸凌者，*bullying* 是動詞，意思是指「逞威風、欺凌的人」。霸凌的情形經常出現在校園、或是社會職場上，一方對另一方長期蓄意的攻擊行為，霸凌包括暴力與非暴力攻擊行為。這種欺壓行為往往對受害者帶來極大的傷害。

而近年來，隨著科技發展，人們生活重心移往網路世界，霸凌的情形更是屢見不鮮，霸凌行為透過數位媒介，如電子郵件、網路貼文、或是臉書上針對他方的惡意評論和留言等方式持續發生。這種用網路科技而進化的霸凌行為即稱為「網路霸凌」，又稱「電子霸凌」、「數位霸凌」或「線上霸凌」。在某些情節嚴重的霸凌中，施霸者亦可能早已觸法而不自知，對於受霸者又該如何主張自己的權益，至關重要。

此外，團體生活中，除了同儕之間所發生之衝突及摩擦外，不免出現性別平權之爭議，性平三法（性別平等教育法、性別工作平等法以及性騷擾防治法）之規定更是將不同場域可能會出現之性平問題，進行一定程度之規範。而我國更因應社會生活方式之變遷，於今(2022)年6月1日施行「跟蹤騷擾防治法」，將跟蹤騷擾等行為進行立法防制，除不特定人之騷擾行為外，亦針對特定人之配偶、直系血親、同居親屬或與特定人社會生活關係密切之人納入法律規範中。

希冀透過本研究，可以進一步釐清霸凌行為與法律規範之情形，並探討性別平等之各法規範與跟蹤騷擾之相關規定，進而締造更和諧之性別互動，同時促進有利性平發展的社會關係。





玄奘大學

Hsuan Chuang University

校址：新竹市香山區玄奘路48號
No.48, Hsuan Chuang Rd., Hsinchu, City 30092, Taiwan, R.O.C
TEL:(03)530-2255 Fax:(03)539-7400

發表證明書

柯雨瑞、周珈睿於民國 111 年 11 月 18 日參
加由本院舉辦之「111 年社會關懷與社秩序研
討會」，發表「我國查緝跨境毒品犯罪機制之
現況、困境與對策」論文，特發予發表證明書。

此 證

玄奘大學社會科學院



中華民國 111 年 11 月 18 日